

习近平强调坚定不移推进供给侧结构性改革 在发展中扩大中等收入群体

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经领导小组组长
习近平5月16日上午主持召开中央财经领导小组第十三次会议,分别研究
落实供给侧结构性改革、扩大中等收入群体工作。

要让企业 真正成为市场的主体

习近平强调,推进供给侧结构性改革,是综合研判世界经济形势和我国经济发展新常态作出的重大决策,各地区各部门要重点推进“三去一降一补”五大任务(去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板),不能因为包袱重而等待、困难多而不作为、有风险而躲避、有阵痛而不前。

分析人士指出,从中央财经领导小组第十一次会议首提供给侧结构性改革,到中央经济工作会议强调抓好五大任务,从中央财经领导小组第十二次会议研究供给侧结构性改革方案,到中央财经领导小组第十三次会议提出坚定不移推进供给侧结构性改革,其中的政策逻辑一脉相承,意味着我国将以更加坚定的决心将供给侧结构性改革落到实处。

习近平指出,当前我国经济发展中有周期性、总量性问题,但结构性问题最突出,矛盾的主要方面在供给侧。要发挥好市场和政府作用,一方面遵循市场规律,善于用市场机制解决问题,另一方面政府要勇于承担责任,各相关部门都要勇于担当,干好自己的事。

今年以来,我国经济运行总体平稳,一些指标稳中向好。但与此同时,经济下行压力仍然较大,总需求低迷和产能过剩并存的格局并未改变,经济面临的结构性矛盾依然突出。世界经济总体复苏乏力、低速增长,石油等大宗商品价格波动,影响世界经济的不稳定、不确定因素增多,并通过经济和金融市场影响我国经济运行。

“中国经济进入新常态,左

右经济运行的不仅来自于需求侧,更来自于供给侧;经济增速回落不仅是周期性因素作用,更多是结构性因素作用。这要求我们必须用新的理念和方法分析看待经济运行态势。”中国社科院学部委员高培勇说。

供给侧结构性改革的推进,归根结底要落在“改革”二字。国家发展改革委主任徐绍史指出,必须用改革的办法推进结构调整,来矫正要素配置的扭曲,扩大有效供给,提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性,这样才能更好满足人民群众需要,促进经济社会持续发展。

清华大学教授白重恩说,推进供给侧结构性改革,根本还是要让企业真正成为市场的主体。“提高供给侧效率和质量,需要简政放权来使规则公平透明;需要让市场发挥决定性作用,让企业在优胜劣汰中找到发展方向;也需要政府更好发挥作用,创造公平良好的市场环境。”

六个“必须”指方向 分配改革步入“快车道”

习近平强调,扩大中等收入群体,关系全面建成小康社会目标的实现,是转方式调结构的必然要求,是维护社会和谐稳定、国家长治久安的必然要求。

何谓中等收入群体?中国劳动学会副会长苏海南介绍,中等收入群体有很多定义,国际通行的标准是收入处于社会平均收入或收入中位数及其附近区间的劳动者。

我国高度重视扩大中等收入群体。十八届三中全会提出,规范收入分配秩序,完善收入分配调控体制机制和政策体系,增加低收入者收入,扩大中等收入者比重,努

力缩小城乡、区域、行业收入分配差距,逐步形成橄榄型分配格局。

形成橄榄型分配格局,关键是让中等收入群体持续扩大。中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为,中等收入群体持续扩大,是释放消费潜力、扩大内需,建设橄榄型社会的重要基础。此前,迟福林提出建议,应当把中等收入群体倍增作为国家战略,在收入分配改革总体方案基础上,制定专项国家规划。

16日召开的中央财经领导小组第十三次会议提出了六个“必须”,为发展中不断壮大中等收入群体指明了方向。必须坚持有质量有效益的发展,保持宏观经济稳定,为人民群众生活改善打下更为雄厚的基础;必须弘扬勤劳致富精神,激励人们通过劳动创造美好生活;必须完善收入分配制度,坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的制度,把按劳分配和按生产要素分配结合起来,处理好政府、企业、居民三者分配关系;必须强化人力资本,加大人力资本投入力度,着力把教育质量搞上去,建设现代职业教育体系;必须发挥好企业家作用,帮助企业解决困难、化解困惑,保障各种要素投入获得回报;必须加强产权保护,健全现代产权制度,加强对国有资产所有权、经营权、企业法人财产权保护,加强对非公有制经济产权保护,加强知识产权保护,增强人民群众财产安全感。

明确方向,自然事半功倍。专家认为,在中央部署下,收入分配制度改革、人力资本培育、知识产权保护等关键工程将全面推进,中等收入群体的扩大和橄榄型分配结构的构建将步入“快车道”。

据新华社



习近平谈供给侧结构性改革

根本目的

提高供给质量满足需要,使供给能力更好满足人民日益增长的物质文化需要;

主攻方向

减少无效供给,扩大有效供给,提高供给结构对需求结构的适应性,当前重点是推进“三去一降一补”五大任务;

本质属性

深化改革,推进国有企业改革,加快政府职能转变,深化价格、财税、金融、社保等领域基础性改革。

习近平:有效供给能力不足带来“需求外溢”

当前和今后一个时期,我国经济发展面临的问题,供给和需求两侧都有,但矛盾的主要方面在供给侧。

比如

我国一些行业和产业产能严重过剩,同时大量关键装备、核心技术、高端产品还依赖进口。

我国农业发展形势很好,但一些供给没有很好适应需求变化,牛奶就难以满足消费者对质量、信誉保障的需求。

我国一些有大量购买力支撑的消费需求在国内得不到有效供给,消费者将大把钞票花在出境购物、“海淘”上,购买的商品已从珠宝首饰、名表名包、名牌服饰、化妆品等奢侈品向电饭煲、马桶盖、奶粉、奶瓶等普通日用品延伸。

广饶一中教室 遭人为纵火致1死3伤 警方已初步确定犯罪嫌疑人

本报东营5月17日讯 广饶县公安局官方微博@广饶公安16日深夜发布消息通报,16日晚20时40分许,广饶一中二校区高一15班突发火灾,造成一名学生死亡、三名学生受伤。受伤学生已全部送医院救治,初步确定系人为纵火,并已初步确定犯罪嫌疑人。目前,案件正在全力侦破之中。

据了解,有3名学生被送往胜利油田中心医院接受救治,两男一女。据其中一名学生的家长介绍,他们接到电话得知该事件后迅速赶到广饶县人民医院,被告知孩子已经被转到胜利油田中心医院。目前,胜利油田中心医院已经组织多名专家进行会诊,其中一名受伤学生因烧伤较

重,已被转到重症监护室。

17日零点左右,广饶一中校门口已有特警站岗。一些家长等在学校门口想接走孩子,但是学校担心引发恐慌,暂不允许学生离校。出事的高一15班学生家长可进入教室探望,有心理教师介入给学生进行心理疏导。据进入发生火灾的高一15班探视的家长介绍,截至17日零点多,教室里还有40多名孩子打地铺。

广饶一中官网介绍,学校始建于1951年9月,是一所普通高中,现有3个校区和1个艺体中心。有教职工1200余人,专任教师710人,其中特级教师1人,中学高级教师127人,中学一级教师232人;有教学班172个,在校学生万余名。

本报记者



▲广饶一中门口,闻讯赶来的家长等在校门口,想接走孩子。
本报记者摄

◀广饶一中是当地最好的中学。(资料片)